

Корсунский И. Н. Черты из жития св. праведного Филарета Милостивого в жизни Филарета, митрополита Московского: (К 25-летию со дня кончины святителя Филарета [Дроздова], митрополита Московского // Богословский вестник 1893. Т. 2. № 6. С. 456—476 (2-я пагин.). (Окончание.)

Черты изъ житія св. праведнаго Филарета Милостиваго въ жизни Филарета, митрополита Московскаго.

(Окончаніе *).

Мы не будемъ распространяться о множествѣ случаевъ и дѣйствій общественной, такъ сказать, благотворительности митрополита Филарета, начавшихся еще въ Петербургѣ со времени его ректорства, какъ то: объ учрежденіи имъ вспомогательнаго и поощрительнаго капитала при С.-Петербургской Духовной Академіи ¹⁾, о составленномъ имъ въ 1815 г. проектѣ „положенія объ ученикахъ уѣздныхъ и приходскихъ училищъ, къ содержанію себя способа не имѣющихъ“ ²⁾, объ участіи его въ дѣятельности Человѣколюбиваго Общества ³⁾, объ учрежденіи имъ въ Москвѣ Филаретовскаго епархіальнаго училища для дѣвицъ — сиротъ духовнаго званія ⁴⁾, объ отношеніи его къ другимъ благотворительнымъ учрежденіямъ Москвы и Московской епархіи, о его пожертвованіяхъ на разнаго рода дѣла благотворенія, и т. д. ⁵⁾ Мы скажемъ лишь еще нѣсколько словъ о не-

*) См. „Богосл. Вѣстникъ“ 1893 г. Май.

1) *Собр. мн. и отзыв. м. Филар.* I, 451—455. Спб. 1885.

2) Тамъ же, стр. 309—324. Въ 1860-хъ годахъ онъ принялъ живѣйшее и дѣятельное участіе въ дѣлахъ Братства святителя Николая, имѣющаго цѣлю также помощь нуждающимся ученикамъ дух. училищъ.

3) См. *Собр. мн. и отзыв. м. Филар.* I, 329—330; 335—339 и др.

4) См. Сушкова, упом. соч. стр. 163 и дал. Срав. стр. 222 и дал.

5) См. живое изображеніе благотворительности милостиваго архипастыря Москвы святителя Филарета, у того же Сушкова, въ упом. соч. на стран. 147—149; въ словѣ прот. А. И. Соколова въ *Филар. Юб. сб.* II, 36—37 и др.

вещественной, такъ сказать, благотворительности святителя,—объ его участіи къ скорби ближняго, о заботахъ его по утверженію колеблющихся въ вѣрѣ, по обращенію заблуждающихъ на путь истинный и т. п. Святитель Филаретъ обладалъ великимъ и рѣдкимъ даромъ утѣшенія скорбящихъ; и многія скорбныя души въ его словѣ утѣшенія находили для себя цѣлительный бальзамъ на всю свою жизнь, которую и кончали въ твердомъ упованіи на помилованіе въ загробной жизни. Таковы, напр., Маргарита Михайловна Тучкова, въ монашествѣ Марія, основательница и первая игуменія Спасобородинскаго монастыря († 1852), Е. В. Новосильцева, гр. Растопчина и многіе другіе ¹⁾. Вотъ нѣкоторыя изъ его утѣшительныхъ къ скорбящимъ писемъ. „Доброму сыну православной церкви и благотворителю храма Божія Димитрію Петровичу,—пишетъ онъ, напримѣръ, отъ 25 января 1860 года къ Московскому гражданину Д. П. Алоксѣеву,—Божіе благословеніе и миръ. Видѣвъ васъ во время постигшей васъ скорби, я и сострадалъ и вмѣстѣ утѣшался тѣмъ, что вы переносите несчастіе съ христіанскою кротостію и преданностію волѣ Божіей. Теперь слышу, что скорбь ваша усиливается и лишаетъ васъ покоя. Выслушайте меня въ день скорби такъ благодушно, какъ слушали во дни мира. — Не безъ воли Божіей постигаютъ насъ несчастія, а воля Божія всегда направляетъ жизнь нашу къ тому, чтобы благо было душѣ нашей и чтобы мы получили спасеніе, и потому скорби посылаетъ въ такую мѣру, чтобы мы могли оныя перенести, не теряя надежды на помощь Божію, и чтобы, принявъ постигшую насъ скорбь со смиреніемъ и покаяніемъ, прибѣгли къ Богу и получили отъ Него помощь, видимо, или невидимо, вскорѣ или по времени.—Расположите себя такъ и вы, и не уступайте мыслямъ, которыя, какъ волны, приражаются къ душѣ.—Чего можете вы опасаться? Бѣдности, и болѣе ничего. *Господь богатитъ и убожитъ.* Какую бѣдность, послѣ великаго богатства, перенесъ Іовъ! Но онъ не оставилъ надежды на Бога, и Богъ сохранилъ его и вновь даровалъ ему благіе дни. Мало ли подобныхъ из-

1) Подробнѣе о семъ см. у Сушкова, тамъ же, стр. 149—153: также, стр. 67, 262 и дал., 274 и дал. и др.

мѣненій и въ наши дни? Вѣрующіе въ Бога несутъ бремя несчастія и великодушно продолжаютъ итти путемъ добра.— Ваши дѣла затруднены? Знающіе васъ увѣрены, что это не отъ недостатка добраго намѣренія, а отъ недостатка осторожности или отъ погрѣшительныхъ совѣтовъ. Если же сіе смущаетъ васъ, ищите очищенія души и успокоенія въ церкви, которой вы служите съ такимъ усердіемъ и щедростію, ищите умиротворенія души въ таинствѣ тѣла и крови Господней. Не оставьте безъ вниманія сего искренняго слова и Господь да даруетъ миръ душѣ вашей, да будутъ облегченіемъ вашимъ утѣшены и присные ваши и любящіе васъ“¹⁾. Или вотъ одно изъ утѣшительныхъ писемъ владыки Филарета къ княгинѣ Вяземской: „Не могу опять молчать, видя скорбь вашу. Но и что слова наши? *Утѣшители, а не исцѣлители золъ вси*, говоритъ Іовъ о друзьяхъ своихъ. Таковы и всѣ человѣки; одинъ Богъ можетъ утѣшать истинно, и тогда, какъ даруетъ, и тогда, какъ отъемлетъ. Смотрите на жертву Авраамову. Но Исаакъ отданъ, скажете вы. Можетъ быть, еще и ваше дитя отдано будетъ: а и тѣ, которые взяты совсѣмъ, отданы будутъ на небесахъ, только не переставайте вѣровать и уповать. Сказалъ нѣкто, что Богъ не потребовалъ бы Авраамовой жертвы отъ матери. Остроуміе, тупое въ познаніи таинъ вѣрующаго сердца. Вѣрный Авраамъ страдалъ ли столько при жертвѣ своего сына, сколько преблагословенная Марія при крестной жертвѣ своего сладчайшаго Сына? Взирайте на нее стоящую при крестѣ, и чрезъ нее просите утѣшенія у Распятаго за насъ. Онъ да изглаголетъ въ сердце ваше свое сладкое и укрѣпляющее слово, и да сотворитъ вамъ дѣло благодати, прежде и паче нашего немощнаго слова“²⁾. А вотъ одно изъ писемъ святителя Филарета къ упомянутой выше М. М. Тучковой, нуждавшейся въ утѣшеніи по случаю потери мужа и сына и уже отчасти утѣшенной святителемъ Филаретомъ устно: „Зная вашу вѣру и упованіе, заставляю себя мыслить,—пишетъ онъ къ ней, — что печаль менѣе нынѣ властвуетъ надъ

1) Сушкова, упом. соч. стр. 113—114 приложений.

2) Тамъ же, стр. 115. Письмо писано 9 января 1823 года изъ С.-Петербурга.

вами, и изнуронное страданіями сердце начинаеть чувство-
вать утѣшенія, которыя, подобно каплямъ росы, точатся
изъ источника вѣчнаго блаженства. Два года мучительной,
отчаянной скорби—довольная *жертва міру и плоти*. Не
дивитесь сему названію: и плачь святыхъ о временномъ
лишеніи не названъ *благопріятною жертвою Богу*, а наше
продолжительное и тяжкое сѣтованіе не только не бого-
угодно, но даже бываетъ грѣшно. Намъ сказано: *не скор-*
бите, якоже прочіи, не имущи упованія. Время и вамъ
взирать на переселившихся въ вѣчное блаженство такъ,
какъ на отбывшихъ въ отдаленный городъ на службу царю
самую лестную. Вы рады поспѣшить къ нимъ, но готовы
ли, чтобы тамъ быть съ ними? Въ небесномъ царствѣ нѣтъ
печали; и съ печалію туда не пріемлются. Не говоря о
другомъ пріуготовленіи, довольно требуется времени, чтобъ
здѣсь, при помощи Божіей, освободиться отъ бремени скор-
бей, съ которымъ душа не можетъ вознестись въ горняя.
Молитесь о исцѣленіи скорби вашей и вмѣстѣ просите у
Господа продолженія жизни временной, сколько потребно
для приготовленія къ вѣчной. Супругъ вашъ съ мучени-
ками ¹⁾, сынъ съ дѣвственниками ²⁾: васъ ведетъ Господь
тѣмъ и другимъ путемъ, чтобы содѣлать васъ участницею
той и другой радости. Мученики не проливали слезъ во
время страданія и дѣвственники не сѣтовали объ одино-
чествѣ. Послѣдуемъ имъ сколько можемъ. Наше дѣло нести
налагаемые кресты съ любовію, дѣтскимъ смиреніемъ и
христіанскимъ терпѣніемъ, а не измѣрять ихъ и не срав-
нивать съ другими, не сѣтовать въ лишеніяхъ, а бодрство-
вать надъ собою и крѣпиться, дабы, изнемогши, не ли-
шиться уготованной награды. Время безъ ужаса и горести
вѣрить вамъ, что нѣтъ лучшаго для васъ пути къ небес-
ному царствію. Припоминайте чаще: *сила Божія въ не-*
мощахъ совершается. Господь въ свое время препоясуеть
и ведетъ своихъ избранныхъ такъ какъ бы они не желали,
но туда, куда желаютъ достигнуть. Блюдите ваше здоровье
для спасенія души, босѣдуйте съ родными и знаемыми,

1) Мужъ М. М. Тучковой Александръ Алексѣевичъ Тучковъ палъ смер-
тію героя на полѣ знаменитой Бородинской битвы 26 августа 1812 года.

2) Сынъ Тучковыхъ Николай скончался 14-ти лѣтъ отъ роду.

помогайте *во имя Господа Иисуса Христа* бѣднымъ, утѣшайтесь, утѣшая несчастныхъ. Но грѣшно мыслить, что можетъ быть вы избраны орудіемъ для утѣшенія тысячи страждущихъ ¹⁾. Ежели и за чашу воды обѣщана награда, то сколь велико будетъ воздаяніе за тысячу чашъ? И какъ мы осмѣлимся отказываться отъ труда и воздаянія? Не требуется ли время для заслугъ, порознь малыхъ, но въ совокупности составляющихъ великое?—Благодарите Господа за дарованіе вамъ двухъ лѣтъ жизни и желайте прожить на земли еще двадцать ²⁾, а какъ жить и что дѣлать, — Онъ вразумитъ и покажетъ; говорите сердцемъ и душою: *буди имя Господне благословенно отнынь и до вѣка!* Господь Иисусъ Христосъ да даруетъ вамъ миръ и утѣшеніе и совершитъ во славу Пресвятаго имени Своего спасеніе Ваше! ³⁾ И много такихъ глубоко-назидательныхъ и высокоутѣшительныхъ писемъ многія скорбящія души получили отъ святителя Филарета, который, самъ бывъ испушонъ великими и разнообразными скорбями, получилъ отъ Господа силу и искушаемымъ подавать помощь и утѣшеніе въ скорбяхъ. А сколько подавалъ онъ разнымъ лицамъ утѣшеній устныхъ; сколькихъ колоблющихся въ вѣрѣ или заблуждающихся силою своего, благодатію помазаннаго, устнаго слова онъ обратилъ на путь истинный и утвердилъ въ вѣрѣ? Опыты утвержденія колоблющихся въ вѣрѣ можно видѣть у Н. В. Сушкова въ его *Запискахъ о жизни и времени митрополита Московскаго Филарета*. Авторъ этихъ *Записокъ* и на себѣ испыталъ силу вліянія босѣды мудраго святителя Московскаго, бывъ въ молодые годы вольнодумцемъ и почти невѣрующимъ. „Какъ кротко вы-

¹⁾ Разумѣется основаніе М. М. Тучковою Спасобородинской женской общины, впоследствии женскаго монастыря.

²⁾ Письмо это не имѣетъ годовой даты, но не сомнѣнно, что оно писано еще до 1828 года. И замѣчательно, что послѣ этого письма получившая его дѣйствительно прожила 20 отъ небольшимъ лѣтъ.

³⁾ См. Сушкова, тамъ же, стр. 115—116. См. *Учен. въ общ. люб. дух. просс.* за 1868 г. кн. IV, стр. 85—87 „Матеріаловъ для біографіи м. Филарета“. Срав. другіе примѣры утѣшительныхъ писемъ митроп. Филарета у того же Сушкова, тамъ же, стр. 134—135 (къ В. И. Рахманову), 120—121 (къ одному протоіерею) и др., также *Письма м. Филарета*, изд. Импер. Публ. Библиотекою въ 1891 году и мн. др.

слушивалъ онъ,—говорить Сушковъ о митрополитѣ Филаретѣ,—мой мнимо-философскія лжеубѣжденія! Какъ мирно возражалъ онъ на всѣ нелѣпости, бережно прикасаясь къ молодому самолюбію и осторожно умѣряя во мнѣ гордость безумія... Другіе, на его мѣстѣ, изо ста 99, съ гнѣвомъ удалились бы отъ меня. Но онъ, не смущаясь холодомъ маловѣрія, духомъ отрицанія, наплывомъ возмутительныхъ частью словъ, выносъ мой бредъ и торіѣливо подламывалъ мало по малу подпорки моего полудеизма, полуматеріализма, фатализма и т. д.“¹⁾ И о впечатлѣніи своихъ бесѣдъ съ святителемъ Сушковъ замѣтилъ: „Послѣ первой бесѣды съ нимъ я вынесъ отъ него въ душѣ моей благоговѣніе передъ его знаніемъ и краснорѣчіемъ. Теперь я полюбилъ его“²⁾. Это было въ концѣ 1820-хъ годовъ.—А вотъ признаніе бывшего члена раскольнической Бѣлокриницкой лжеіерархіи о впечатлѣніи, вынесенномъ имъ изъ бесѣды съ мудрымъ святителемъ Московскимъ, свидѣтелемъ которой былъ одинъ изъ доселѣ здравствующихъ извѣстныхъ борцовъ съ расколомъ: „На мою долю,—писалъ этотъ членъ въ запискѣ, поданной митрополиту Филароту уже послѣ означенной бесѣды, вліявшей на его обращеніе въ православіе вмѣстѣ съ другими членами той же лжеіерархіи, отъ которыхъ онъ былъ какъ бы представителемъ тогда у митрополита Филарета, — выпалъ счастливый жребій первому явиться передъ Вами, милостивый архипастырь и отецъ, съ изъявленіемъ нашихъ жоланій и намѣреній³⁾. Тѣ минуты, когда я въ первый разъ удостоился принять ваше святительское благословеніе и слышать вашу, исполненную мудрости и любви, бесѣду, останутся незабвенными въ моей жизни и всегда будутъ составлять самое отрадное для меня воспоминаніе: не имѣю силъ выразить того духовнаго восторга, какимъ объять я былъ, когда, напутствованный вашимъ благословеніемъ, шелъ къ братіи возвѣститъ ей о

1) Сушковъ, *Записки о жизни и врем. м. Филар.*, стр. 6—7.

2) Тамъ же, стр. 11.

3) Поводомъ къ повороту мыслей этого и другихъ членовъ раскольнической лжеіерархіи въ пользу православія послужили въкоторыя статьи проф. Н. И. Субботина. Но мудрая, исполненная силы убѣжденія, рѣчь святителя сдѣлала этотъ поворотъ окончательнымъ.

вашемъ милостивомъ къ намъ вниманіи“¹⁾). Подлинно такая сила убѣжденія дается только людямъ немногимъ и при томъ достойнымъ быть избранными сосудами благодати Божественной. А это не есть ли упомянутое выше „пріобщеніе“ такихъ людей „благодати жившихъ прежде нихъ человѣковъ“, имена коихъ они посятъ, и въ частности — митрополита Филарета — благодати св. праведнаго Филарета Милостиваго?—Ибо дѣла милосердія, дѣла милости не одни лишь видимыя, а и не видимыя. „Какъ выше видимаго тѣла душа невидимая, духовная, оживляющая тѣло,—училъ святитель Филаретъ,—такъ выше видимыхъ дѣлъ милости самая милость, невидимая, духовная, которая должна оживлять и видимыя дѣла милости. Сія существенная милость живетъ въ духѣ и въ сердцѣ человѣка, почему и называется милосердіемъ; и цѣлю имѣетъ миловать преимущественно безсмертную душу ближняго, которая безмѣрно важнѣе тѣлеснаго тѣла... Скажутъ, что тѣлесную милость дѣлать удобно, потому что ея просятъ не только нуждающіеся, но часто и не нуждающіеся, а духовную—трудно, потому что имѣющіе въ ней нужду не только большею частію не просятъ ея, но часто и предлагаемую отвергаютъ и даже оскорбляютъ подающихъ. Должно признаться, что это затрудненіе велико. Но вспомнимъ, что когда Апостолы хотѣли подать міру великую духовную милостыню—христіанскую вѣру и нравственность, онъ не только не просилъ ея, но и предлагаемую не хотѣлъ принять, и озлобился на предлагающихъ. Однако ихъ вѣра, любовь, терпѣніе, молитва, сдѣлали, наконецъ, то, что міръ принялъ великую милостыню, и спасенъ. Что Апостоламъ дано было сдѣлать для милліоновъ душъ, для вѣковъ, для вселенной: того, хотя часть нѣкую, хотя для одной бѣдствующей души сдѣлать, вѣрно, поможетъ благодать Божія всякому вѣрному и братолюбивому чаду Апостольской Церкви. *Братіе, аще кто въ васъ*

¹⁾ Упомянутый свидѣтель этой бесѣды (проф. Н. И. Субботинъ) говорить, что удостоившійся ея, но выходя отъ митрополита, не шелъ, а „дѣйствительно бѣжалъ, такъ что трудно было идти съ нимъ вмѣстѣ“. См. Н. И. Субботина: *Двадцатипятилѣтіе присоединенія къ церкви раскольниковскихъ епископовъ и другихъ членовъ Бюрокритической іерархіи*. Стр. 11. Москва, 1890. Здѣсь же, на стр. 7—11 можно читать и подробности этой бесѣды. Срав. №№ 13, 14 и 15 *Братскаго слова* за 1890 годъ.

заблудитъ отъ пути истины, и обратитъ кто его: да вѣсть, яко обративый грѣшника отъ заблужденія пути его спасетъ душу отъ смерти и покрѣтитъ множество грѣховъ, и ближняго, и своихъ (Іак. 5, 19. 20). Въ сихъ словахъ Апостолъ Іаковъ предлагаетъ вамъ и подвигъ, и надежду въ немъ успѣха, и награду. Аминь¹⁾. На самомъ святителѣ Филаретѣ, оказывавшемъ, кромѣ вещественнаго, и невещественное милосердіе, эти слова св. Апостола осуществились наилучшимъ образомъ даже въ сей жизни, какъ мы и видѣли. Вѣруемъ, что эти же слова имѣютъ значеніе и для его загробной жизни. — *„Блаженни милостивѣи, яко ти помиловани будутъ.* Сбытсья то, — сказано въ житіи св. праведнаго Филарета Милостиваго, — на блаженномъ Милостивомъ Филаретѣ, иже за свою многую къ нищимъ милость получи отъ Господа премногое помилованіе и богатое воздаяніе въ пылѣшномъ и въ будущемъ вѣцѣ“. Тоже самое въ извѣстной мѣрѣ можно сказать и о святителѣ Московскомъ Филаретѣ митрополитѣ, оказавшемъ такъ много милости къ нищимъ тѣломъ и духомъ. „Какимъ образомъ къ твоему помилованію, или освобожденію отъ грѣха, — скажемъ опять словами самаго святителя Филарета, — можетъ послужить твое милосердіе къ другому?—Познай себя нѣсколько глубже. Свойство грѣха есть уклонять душу отъ Бога, какъ истиннаго всеобщаго средоточія и полноты, образовать для нея ложное средоточіе въ ея самости, заключать ее во тѣмѣ чувственности, въ грубости вещества, и все влещи къ ней посредствомъ самолюбія, самочестія, своекорыстія, самоугодія и самоуслажденія. Въ семъ положеніи душа не пріемлетъ свѣта милующей благодати, подобно какъ свѣта солнечнаго не пріемлетъ заключенная отвсюду храма. Если отворишь дверь или окно, хотя бы то было не ради солнца, а по другой причинѣ: ты откроешь тѣмъ не менѣе входъ солнечному свѣту. Такъ, если движеніемъ противоположнымъ самолюбію, самочестію, своекорыстію, самоугодію, самоуслажденію, снисхожденіемъ къ уничиженному, состраданіемъ къ бѣдствующему, желаніемъ утѣшить его и помочь ему, отверземъ свою душу: то хотя ты отвергаешь ее человѣку, тѣмъ не менѣе она отверзается

¹⁾ Сочин. м. Филар. IV, 469. 472.

непримѣтно и для Бога, источника любви и милосердія. Свѣтъ милующей благодати входитъ, и помилованіе начинается“. И такъ какъ *не любяи брата пребываетъ въ смерти* (1 Іоан. 3, 14), то „поспѣшай, пока есть время милости или милованія, пока не настало время неумытнанаго суда; будь милостивъ; твори дѣла челоуѣколюбія, какія можешь: и помилованъ будешь, и блаженъ будешь. *Блаженн милостивѣи, яко ти помиловани будутъ*. Аминь“¹⁾. Такъ училъ святитель Московскій Филаретъ: такъ и поступалъ; и за свою премногую милость еще на землѣ удостоился получить помилованіе и состояніе, котораго сподобляются только блаженные и между прочимъ,—котораго сподобился св. праведный Филаретъ Милостивый. Ибо, какъ св. праведный Филаретъ Милостивый, послѣ испытанныхъ отъ Измаильтянъ скорбой и лишеній, былъ вознесенъ до близости къ царскому престолу благодаря браку его внучки съ царемъ: такъ и митрополитъ Московскій Филаретъ, послѣ униженій и оскорбленій, которымъ незаслуженно подвергался, возвысился до близости къ царскому престолу, былъ —

„Владыкъ Россіи мудрый собесѣдникъ

Во благо и царей и имъ подвластныхъ царствъ“²⁾).

Какъ св. праведный Филаретъ Милостивый еще въ земной жизни получилъ благодатную силу молитвъ, исцѣленія отъ недуговъ, вообще чудотвореній, какъ на примѣръ чудеснымъ умноженіемъ имущества тѣхъ, кому св. Филаретъ отдавалъ послѣднее изъ своего имущества: такъ было и съ святителемъ Московскимъ Филаретомъ, опыты чего мы уже приводили въ свое время. Какъ св. праведный Филаретъ Милостивый, доживъ до глубокой старости, получилъ отъ Бога извѣщеніе о близости времени его кончины: такъ удостоился того же и святитель Филаретъ, митрополитъ Московскій. Приближаясь къ 85-лѣтнему предѣлу своей жизни на землѣ, онъ еще за три мѣсяца до своей кончины получилъ предвѣстіе о

1) *Сочин. м. Филар. IV, 332. 333.*

2) Стихотвореніе П. В. Шереметевскаго на память 50-лѣтія архіерейскаго служенія м. Филарета. См. *Очеркъ жизнеописанія м. Филарета*, стр. 15. Москва, 1875.

днѣ ея въ знаменательныхъ словахъ явившагося ему во снѣ родителя его: „береги 19-е число“, вслѣдствіе чего святитель каждое 19-е число, начиная съ сентября роковаго 1867 года, рѣшилъ приобщаться и приобщался св. Таинъ, и 19-го ноября того же года, отслуживъ Божественную литургію и слѣдовательно приобщившись св. Таинъ, безболѣзненно почилъ на вѣки ¹⁾. Но какъ св. праведный Филаретъ Милостивый прежде кончины сдѣлалъ своего рода завѣщаніе своимъ приснымъ: такъ и святитель Филаретъ не оставилъ своихъ присныхъ по духу безъ завѣщанія. Св. праведный Филаретъ въ своемъ завѣщаніи между прочимъ говорилъ: „не шадите скоротекущаго богатства, но послите е во оный міръ, вонъже азъ уже отхожду: не оставляйте имѣнія вашего здѣ, да не въ благихъ вашихъ наслаждаются чуждіи (Евр. 13, 2) и врази ненавидящїи насъ: страннолюбія не забываютъ, вдовицъ заступайте, сирымъ помогайте, болящихъ посѣщайте, затворенныхъ въ темницахъ призирайте, собора церковнаго не оставляйте, чуждая не похищайте, никогоже обидите, ни злословите, не радуйтея о бывающей другимъ или врагомъ скорби, мертвыя погребайте, и о нихъ память въ святыхъ церквахъ творите: такожде и мене недостойнаго поминайте въ молитвахъ своихъ, дондеже и сами къ блаженному житію преидете“. И святитель Филаретъ не только во всю свою жизнь такъ училъ ²⁾ и дѣйствовалъ, но и въ завѣщаніи своемъ, какъ письменномъ юридическомъ актѣ, выразилъ въ сущности тѣ же мысли, какими одушевлялась вся жизнь его, какъ и жизнь св. праведнаго Филарета Милостиваго, который говорилъ обыкновенно: „не для того Богъ далъ мнѣ богатство, чтобы я пользовался имъ одинъ, а для того чтобы я дѣлился съ бѣдными, — съ тѣми, которыхъ на страшномъ судѣ Господь не постыдится назвать братьями Своими. Какая мнѣ польза отъ имущества, если стану отъ скудости беречь его? Поможетъ ли оно мнѣ въ день суда,

¹⁾ Сообщение о семь предвѣстїи дня кончины святителя Филарета было напечатано въ свое время во многихъ періодическихъ изданїяхъ. См. напр. у Сушкова, въ упом. соч., стр. 160—161 приложенїи.

²⁾ См. соч. м. Филар. IV, 330—333, 467—472, 591—597; V, 183—187; 236—240 и др.

который будетъ такъ страшенъ для немилостивыхъ? Будетъ ли оно мнѣ пищею и питіемъ въ грядущемъ вѣкѣ? Будутъ ли мнѣ роскошныя платья одеждою нетлѣвнѣя? Конечно, нѣтъ. Апостоль говоритъ: *мы ничего не принесли въ міръ; явно, что ничего не можемъ и вынести изъ него* (1 Тим. 6, 7). Если же ничего изъ земнаго имущества нельзя вынести отсюда, то не лучше ли отдать его Богу руками нищихъ? Такъ же рассуждалъ, училъ и дѣйствовалъ святитель Московскій Филаретъ. „Раздаяніе милостыни всодневному пищимъ и бѣдствующимъ совершалось у него непрестанно чрезъ довѣренныя лица. При особенныхъ случаяхъ, въ которыхъ нужна бывала помощь, всякое лицо извѣстное въ Божѣ почившему владыкѣ, имѣло возможность обращать его вниманіе на нуждающагося и назначать даже мѣру жертвы, достаточной къ облегченію бѣдствія. Отказа никогда не было. На выражаемыя при сихъ случаяхъ опасенія стѣснить его, щедрый милостынераздалецъ отвѣтствовалъ: „это не мое; я поставленъ за тѣмъ, чтобы раздавать нуждающимся“. И должно присовокупить,—говоритъ сообщающій сіе близко знавшій святителя человекъ,—что средства Московской каеодры не могли быть предоставлены болѣе безкорыстному, болѣе милосердому, болѣе благодѣтельному распорядителю и раздаятелю“ ¹⁾. И въ завѣщаніи своемъ, составленномъ еще въ 1833 году, святитель Филаретъ писалъ: „Во имя Отца и Сына, и Святаго Духа. Аминь. *Сія глаголетъ Господь: устрой о дому твоемъ, умираеши бо ты* (Иса. 38, 1). Итакъ, завѣщать, на случай смерти, даетъ право и примѣръ слово Божіе. Употребимъ сіе право, пока Богъ, благостію и долготерпѣніемъ, даруетъ время“. И за тѣмъ самое завѣщаніе начинается слѣдующими знаменательными словами: „Ничто не мое. Все милостію Божіею и благодѣяніемъ ближнихъ. — Господи! Прими духъ мой и существо мое, во грѣхахъ рожденное, но святымъ таинственнымъ крещеніемъ обновленное, паки во грѣхахъ

¹⁾ См. брошюру: *Памяти Филарета, митроп. Московскаго*, стр. 13. Москва, 1868. Статья безъ имени автора, но оно принадлежитъ перу покойнаго преосв. Алексія архіепископа Литовскаго и была напечатана въ *Душеп. Чтен.* за 1868 г. № 1 (январь), откуда и вышла отдѣльнымъ оттискомъ.

вольныхъ и невольныхъ обветшавшее и паки въ покаяніи просящее и чающее оправданія туне благодатію Твоею, избавленіемъ еже о Христвъ Иисусѣ, Егоже предположилъ еси очищеніе вѣрою въ крови Его. Не отвержи мене отъ лица Твоего.—Братія о Господѣ и чада единыя святыя Церкви! Примите благословеніе именемъ Господнимъ и благодареніе за всякое, недостойному мнѣ, благодареніе, наставленіемъ, помощію, снисхожденіемъ, служеніемъ. Простите меня, недостойнаго, во всемъ, Христа ради. — Да проститъ Богъ всѣхъ васъ во всемъ, почему кто имѣеть нужду въ прощеніи. Не липите меня послѣдняго благодаренія — молитвъ вашихъ о мнѣ къ Богу. Благодать со всѣми вами. Аминь. Филаретъ, недостойный митрополитъ Московскій“¹⁾. Между тѣмъ въ 1847 году свититель Филаретъ дополнилъ это завѣщаніе новымъ актомъ милосердія, резолюцію на имя Московской духовной консисторіи слѣдующаго содержанія: „Когда Богу угодно будетъ представить меня отъ сей временной жизни, есть ли тогда окажутся нѣкоторые изъ священнослужителей, мною запрещенные въ священнослуженіи, и не получившіе разрѣшенія, признавать таковыхъ *получившими отъ меня разрѣшеніе въ день моей кончины*“²⁾. То и другое завѣщаніе исполнено было въ точности по кончинѣ свитателя Филарета и при томъ послѣднее — „немедленно“, дабы, — какъ гласила резолюція исправлявшаго должность первостоятеля Московской церкви, старшаго викарія преосвященнаго Леонида отъ 24 ноября 1867 года, — „скорѣе вознесены были ко Господу молитвы поминовенныя о упокоеніи души милосердаго отца и архипастыря нашего“³⁾, т. е. и разрѣшенными къ священнослуженію лицами духовенства Московской епархіи.

Св. праведный Филаретъ Милостивый, кромѣ завѣщанія, предъ кончиною, благословилъ свое потомство и предрекъ судьбу своего семейства, особенно нѣкоторыхъ членовъ

1) Текстъ этого завѣщанія можно видѣть въ *Собр. мн. и отвѣт. м. Филар.* II, 324—326; у Сушкова, въ упом. соч., стр. 150 приложений (см. тутъ же, на стр. 150—151 другое завѣщаніе) и въ др. изданіяхъ.

2) Сушкова, упом. соч., стр. 285. См. Приложеній, стр. 151.

3) См. тамъ же, стр. 152 приложений.

послѣдняго, исполнившуюся въ точности. Святитель Филаретъ, кромѣ того, что, какъ мы видѣли изъ нѣкоторыхъ случаевъ, пророчески вѣщаль слово истины нѣкоторымъ изъ духовныхъ чадъ своихъ ¹⁾, въ своей знаменательной рѣчи, произнесенной по случаю исполнившагося пятидесятилѣтія архіерейскаго служенія его 5 августа 1867 года, явилъ, какъ бы въ подражаніе первосвященнической молитвѣ Господа Спасителя, шедшаго на крестную смерть (Іоан. 17 гл.), своего рода первосвященническую молитву къ великому Архіерею, прошедшему небеса, Господу Спасителю, въ которой, ниспосылая благословеніе и выражая благожеланія свои молитвенно, онъ въ этихъ благожеланіяхъ какъ бы и прозрѣваетъ въ будущія судьбы своей паствы, отечественной Церкви и государства. „Благослови и благословляй, — молится онъ ко Господу, — святую ко святой Церкви любовь Благочестивѣйшаго Самодержца нашего; и да будетъ она всегда охранительною силою для благоденствія царства его и народа. Осѣняй благодатію Твоею святѣйшій всероссійскій Синодъ и посредѣ собирающихся въ немъ во имя Твое присутственъ буди, по Твоему вѣрному обѣщанію (Матѣ. 28, 20); да и въ семъ соборѣ Твоемъ совершается еже *изволется Духу Твоему Святому* (Дѣян. 15, 28), ради Церкви Твоея святыя. Великій Архіерее, прошедый небеса, единый Глава истинныя Церкви! Продолжи въ ней святое епископство, единомысленное въ истинѣ вѣры, единодушное въ духовныхъ совѣтахъ, твердое въ храненіи догматовъ, правилъ и уставовъ церковныхъ, вѣрно руководительное въ путяхъ жизни. Благословляй, Господи, православную Московскую церковь, ея священноначаліе, священство, монашество и весь православный народъ, да не оскудѣваетъ *пастырь полагающій душу свою за овцы* (Іоан. 10, 11), *іерей*, котораго *устны сохраняютъ разумъ* (Малах. 2, 7) спасенія, мужъ знанія и наставникъ юношества, держащій и преподающій здравое ученіе вышемысленныхъ началъ науки, поставляющій жиз-

¹⁾ Сюда можно отнести изъ нѣкоторыхъ случаевъ прозорливости святителя тѣ именно, въ которыхъ онъ прозрѣвалъ и въ будущее, каковыя случаи см. напр. у Сущикова, въ упом. соч., стр. 231; въ *Душен. Чтеніи* за 1892 г. № 11, стр. 450 и др.

ненное начало премудрости страхъ Господень (Прит. 1, 7), подвижникъ, ходящій узкимъ и вмѣстѣ возвышеннымъ путемъ духа, сынъ вѣры, живущій по вѣрѣ, творящій дѣла вѣры, свободный отъ обаяній міра, отъ порабощенія духу времени. Да будетъ, Господи, въ Россійской Церкви Тебѣ слава во вѣки“ ¹⁾! Въ этихъ молитвенныхъ благожеланіяхъ кроются и условія, при исполненіи которыхъ могутъ осуществиться, а частію и осуществляютъ самыя эти благожеланія, глубина и широта смысла коихъ по истинѣ достойна величія духа, обитавшаго въ святителѣ Филаретѣ, который такимъ образомъ, опять подобно св. праведному Филарету Милостивому, предъ смертію своей молившемуся о своихъ присныхъ и о всемъ мірѣ, молился о своей патрѣ и о всей православной Россійской Церкви, коей былъ истиннымъ святителемъ и великимъ учителемъ.

Св. праведный Филаретъ Милостивый предъ копчиною своею, послѣ такой молитвы, просіялъ лицемъ и пѣлъ псалмы и молитвы. Святитель Филаретъ въ послѣдніе часы свои жизни обнаруживалъ замѣчательно свѣтлое настроеніе духа, ясность мыслей, возвышенность душевнаго состоянія и вскорѣ послѣ священнодѣйствія, какъ мы замѣтили выше, почилъ тихо, какъ бы въ молитвенномъ положеніи ²⁾, также какъ и св. праведный Филаретъ предалъ духъ свой Богу съ воздвигнутыми горѣ руками.

На погребеніи св. праведнаго Филарета Милостиваго присутствовали царь съ царицею и съ вельможами, а пище и убогіе „яко мравія тѣло святаго ко гробу несомое окружаху“ и всѣ бывшіе при семъ горько плакали о его отшествіи изъ міра. Подобное было и при погребеніи святителя Московскаго Филарета. Если не самъ Царь, то, по повелѣнію Царя, сынъ Царевъ, Его Императорское Высочество Государь великій Князь Владиміръ Александровичъ, въ сопровожденіи вельможъ, и несмѣтныя толпы народа все время окружали гробъ въ Бозѣ почившаго святителя, и много было не только слезъ пролито при этомъ,

¹⁾ Соч. м. Филар. V, 580—581.

²⁾ См. о. Мелетія, *О блаженной кончинѣ приснопамятнаго высокопреосвященнѣйшаго митрополита Московскаго и Коломенскаго и священноархимандрита Филарета*, стр. 6. Москва, 1867.

но и рыданій о потерѣ милостивѣйшаго архипастыря и отца. День и ночь толпился народъ, среди котораго было множество и нищихъ, бѣдныхъ, благодѣтельствованныхъ почившимъ, вокругъ дорогаго гроба съ останками святителя, чтобы въ послѣдній разъ облобызать его священную десницу, чтобы помолиться о упокоеніи души его предъ самымъ тѣломъ, носившимъ эту душу; и это продолжалось со дня блаженной кончины его 19 ноября 1867 года до самаго 28 ноября, когда тѣло его было предано землѣ въ Лаврѣ Преподобнаго Сергія, при участіи великаго собора архіереевъ, священно-и-церковнослужителей монашествующаго и блага духовенства съ митрополитомъ Кіевскимъ Арсеніемъ во главѣ ¹⁾. Многіе, простоявъ цѣлую ночь на холодѣ, и не пробившись ко гробу святителя сквозь толпы народа, со слезами возвращались домой. Въ несмѣтномъ количествѣ народъ стоялъ на разстояніи нѣсколькихъ верстъ по пути шествія печально-торжественной процессіи съ гробомъ святителя. Самый наружный видъ стоявшихъ говорилъ, что это — не праздные зрители, а любящіе дѣти погребяемаго отца, — умиленные, плачущіе, молящіеся. На пути шествія погребальной процессіи были разсыпаны древесныя вѣтви; „шествіе проходитъ,—и ни одной вѣтви не остается на дорогѣ; все разбирается на память“ ²⁾. Это ясно доказываетъ, какъ народъ чтилъ и любилъ въ Божѣ почившаго архипастыря,—чтилъ, какъ угодника, за его святую жизнь, и любилъ за его отеческую ко всѣмъ любовь.

Наконецъ, подобно св. прав. Филарету Милостивому, погребенному въ иноческой обители, и святитель Филаретъ тѣломъ почилъ въ обители иноческой, въ пустынь, въ которую такъ давно и такъ искренно стремилась душа его, когда онъ взывалъ: *кто дастъ ми крыль яко голубинь, и полещу и почию?* Но душа его святая осталась живою въ Богѣ и для Бога, которому посвятила себя въ жертву;

¹⁾ Описаніе всего этого см. въ той же брошюрѣ о. Мелетія и во многихъ другихъ періодическихъ и неперіодическихъ изданіяхъ того и послѣдующаго времени.

²⁾ Изъ раньше упомянутаго слова прот. А. О. Ключарева (пресв. Амвросія, архіеписк. Харьковскаго) въ 40-й день по кончинѣ святителя Филарета.

жива она осталась и въ сознаниі народномъ. Народъ и доселѣ чтитъ святителя Филарета за истиннаго угодника Божія, какъ чтилъ его за таковаго при его жизни, видя его святую жизнь.

Св. праведный Филаретъ Милостивый, и лежа тѣломъ во гробѣ, совершилъ исцѣленіе бѣсноватаго нищаго, и послѣ погребенія своего являлся въ сонномъ видѣніи одному благочестивому человѣку изъ ближнихъ своихъ, указуя ему истинный путь жизни. Объ исцѣленіяхъ, совершенныхъ благодатною силою, жившею въ святителѣ Филаретѣ, митрополитѣ Московскомъ, мы уже знаемъ. А вотъ одинъ изъ случаевъ явленія его въ сонномъ видѣніи съ спасительною цѣлю, кромѣ нѣкоторыхъ, раньше упомянутыхъ, подобныхъ же. „Читая и слыша многое о прозорливости и святости въ Бозѣ почившаго митрополита Московскаго, — писалъ вскорѣ послѣ кончины святителя Филарета одинъ изъ миссіонеровъ, — не хочу и я умолчать объ одномъ знаменательномъ сновидѣніи, имѣвшемъ рѣшительное вліяніе на мою жизнь“. И далѣе, рассказавъ о томъ, какъ онъ поступилъ въ миссію и на первыхъ же порахъ, при видѣ трудностей и неудобствъ служенія, рѣшился было отказаться отъ сего служенія и возвратиться въ монастырь, изъ котораго отправился на это дѣло, сообщаетъ, что при такомъ рѣшеніи онъ однажды въ Уралѣ послѣ обѣда легъ отдохнуть и видитъ во снѣ слѣдующее: „Изъ Уралинской церкви идетъ высокопреосвященный Филаретъ митрополитъ Московскій въ черной рясѣ, въ туфляхъ и въ скуфьѣ съ шитымъ бѣломъ крестикомъ, то есть въ томъ самомъ видѣ, въ какомъ онъ благословлялъ меня ѣхать изъ Москвы на Алтай въ служеніе миссіи; въ рукѣ у него священническая трость, впереди его несутъ два подсвѣчника. Я будто бы смѣтрую изъ комнаты въ окно. Высокопреосвященный шествіе свое направилъ прямо въ домъ начальника миссіи и въ ту самую комнату, гдѣ я находился; сперва въ комнату внесли два подсвѣчника, потомъ вошелъ самъ высокопреосвященный. Съ крестнымъ знаменіемъ поклонился онъ предъ св. иконами, потомъ, обратясь ко мнѣ, сказалъ: „пой за мною“ — и самъ запѣлъ: *„Нынѣ силы небесныя съ нами невидимо служатъ*. Я тѣ же слова пѣлъ за нимъ. Пропѣвши ихъ три раза, высокопреосвященный снова съ крестнымъ зна-

мениемъ поклонился предъ св. иконами и, благословивъ меня, опять обратно тѣмъ же путемъ отправился въ Улалинскую церковь. Это сновидѣніе утвердило во мнѣ мысль опять остаться на Алтаѣ и служить миссіи, и я изъ Улалы отправился обратно въ Чемаль. При станѣ Чемальскомъ оставался больной, недавно крещенный инородецъ, которому я предъ своимъ отъѣздомъ въ Улалу прислуживалъ въ его болѣзни ¹⁾. Этотъ больной, едва увидѣлъ меня, спрашиваетъ: что же ты сегодня у меня не былъ?—Я только сейчасъ пріѣхалъ, сказалъ ему я. —Какъ сейчасъ только пріѣхалъ, возразилъ мнѣ больной, зачѣмъ меня обманываешь? Вѣдь ты же вчера со старичкомъ священникомъ училъ меня молитвамъ, и старецъ увѣщавалъ меня быть терпѣливымъ въ болѣзни? Я спросилъ: какимъ же мы тебя молитвамъ учили? Нужно замѣтить, что больнои до отъѣзда моего на Улалу не успѣлъ еще твердо заучить краткихъ молитвъ. Въ отвѣтъ на мой вопросъ больнои на алтайскомъ языкѣ проговорилъ мнѣ всѣ краткія молитвы твердо и внятно. Это меня заинтересовало; я сталъ придумывать, не былъ ли безъ меня какой миссіонеръ и не научилъ ли моего больного молитвамъ. Спрашивалъ о семъ Чемальцевъ: тѣ отвѣчаютъ, что въ мое отсутствіе на Чемалѣ не было никакого миссіонера. Я опять обратился къ больному съ вопросомъ: какъ же мы тебя учили молитвамъ? Священникъ старецъ да и я алтайскаго языка не знаемъ?—Ты не знаешь, отвѣчалъ больнои по алтайски, а старецъ священникъ все знаетъ; я за нимъ читалъ молитвы на своемъ родномъ языкѣ.—Выслушавъ это, я спросилъ его: какого вида старецъ священникъ былъ у тебя вчера со мной и училъ тебя молитвамъ? Онъ обрисовалъ мнѣ старца точно въ такомъ же видѣ, въ той же одеждѣ и скуфьѣ съ крестикомъ и тростію въ рукѣ, какъ самъ я видѣлъ во снѣ на Улалѣ высокопреосвященнаго Филарета. Вотъ тутъ-то мнѣ и стали ясны пѣтыя мною во снѣ, по приказанію высокопреосвященнаго Филарета, слова: *Нынѣ силы небесныя съ нами невидимо служатъ*. Богу угодно было, чтобы благословеніе, мнѣ недостойному преподанное Московскимъ святите-

¹⁾ Между прочихъ это-то ухаживаніе за больнымъ и было одною изъ причинъ для миссіонера отказываться отъ дѣла служенія миссіи.

лемъ на служеніе миссіонерское, не осталось втуне: за многія тысячи верстъ отстоявшій отъ Алтая покровитель миссіи и миссіонеровъ Алтайскихъ сугубымъ явленіемъ своимъ мнѣ—во снѣ и болящему новокрещенному на яву, научилъ меня той необходимой въ служеніи миссіонерскомъ истинѣ, что въ какой бы глуши ни находился миссіонеръ, какъ бы слабымъ ни чувствовалъ себя, онъ не остается одинокимъ дѣятелемъ, при однихъ своихъ немощныхъ силахъ; нѣтъ онъ не одинъ: съ нимъ небесныя силы невидимо служатъ. Объ этомъ двойномъ явленіи святителя Филарета я тогда же ¹⁾ рассказала нѣкоторымъ изъ своихъ собратій Алтайскихъ, доннынѣ здравствующихъ, и они могутъ подтвердить мое показаніе“ ²⁾).

Явившись своему „ближнему“ въ сонномъ видѣніи, св. праведный Филаретъ Милостивый изъ райскихъ селеній, гдѣ находился по кончинѣ своей, „простеръ къ нему руку, призывая его къ себѣ“. По извѣстному уже намъ слову проповѣди святителя Филарета, митрополита Московскаго, святые, имена которыхъ мы носимъ и которые „на небесахъ обитаютъ“,—„для привлеченія туда и насъ невидимо простираютъ руки, или, лучше сказать, дѣйствуютъ невидимою силою молитвенною и благодатною“. Святитель Филаретъ, съ самаго времени принятія на себя имени св. праведнаго Филарета Милостиваго, вѣрою, надеждою и дѣлами старался уподобиться сему праведнику, а чрезъ то „прививался, такъ сказать, къ свойствамъ и приобщался благодати“ его, сдѣлался его „ближнимъ“,—по духу. И мы вѣруемъ, что по сему св. праведный Филаретъ Милостивый и его, послѣ его кончины, простерши къ нему руку, привлекъ на небо, въ райскія селенія, да обитасть онъ тамъ вмѣстѣ съ нимъ и да возноситъ оттуда къ престолу

¹⁾ Это было въ 1854 году.

²⁾ Сообщеніе Алтайскаго миссіонера іеромонаха Смарагда, отъ 12 іюля 1870 года. Извлечено изъ ноябрьской кн *Душев. Чтенія* за 1870 г., стр. 73—75 „Извѣстій и замѣтокъ“. См. на стр. 14—17 не разъ упомянутой брошюры: *Особенно замѣчательн. случаи дѣйствія благод. Бож.* и пр. Срав. также статью: *Митрополитъ Филаретъ въ его отношеніяхъ къ міру таинственныхъ явленій* въ *Душев. Чтеніи* за 1883 г. ч. II, стр. 3—33 и особенно стр. 17.

Царя небеснаго молитвы о насъ, какъ возносилъ ихъ въ земной своей жизни.

Итакъ вотъ черты жизни митрополита Московскаго Филарета, оправдывающія имя, принятое имъ въ монашествѣ¹⁾, и сходствующія съ чертами житія его небеснаго покровителя, св. праведнаго Филарета Милостиваго. Не безъ основанія, по этому, какъ мы знаемъ изъ вышесказаннаго, по крайней мѣрѣ въ послѣднее время жизни святителя Филарета, митрополита Московскаго, его стали называть „другимъ *Филаретомъ Милостивымъ*“. Не безъ основанія 1 декабря 1863 года Московская Духовная Академія привѣтствовала митрополита Филарета въ слѣдующихъ выраженіяхъ: „Годъ начинающійся — Ангель низходящій отъ Бога. Годъ оканчивающійся—Ангель восходящій къ Творцу дней. Что повѣдаютъ срѣтающіеся нынѣ надъ тобою вѣстники Божіи?—*Господь съ тобою*, глаголетъ грядущій свыше. Господь въ новомъ дарѣ жизни, Господь въ священномъ токѣ благодати, тобою преподаваемой, Господь въ словѣ Духа, отъ устъ твоихъ исходящемъ, Господь въ недреманномъ блюденіи паствы твоей, Господь во всѣхъ благихъ совѣтахъ и начинаніяхъ сердца твоего, Господь и въ тайныхъ, тобою еще не зримыхъ, но тебѣ уже поручаемыхъ Имъ опредѣленіяхъ воли Его. — *Благословенъ грядый во имя Господне!* — Что несетъ съ собою восходящій отъ земли къ престолу Всевышняго?—Скрижали дѣяній, оиміамъ благодареній и молитвъ. Онъ восходитъ на небо, чтобы помянуть предъ Всевѣдущимъ *твоя дѣла, и любовь, и службу, и вѣру и терпѣніе твое*: твои первосвященническія священнодѣйствія и молитвы, твои духовныя попеченія о паствѣ твоей и о всѣхъ церквахъ, твое твердое стояніе за священныя права истинно древняго православія противъ соревнующихъ лжебратій, твои заботы о расширеніи духовнаго вѣдѣнія и ревности въ служителяхъ алтаря Господня, и о благоустроеніи внѣшней ихъ жизни²⁾, твое сердобольное призрѣніе ихъ сиротствующихъ семействъ³⁾, твое оте-

1) Т. е. имя Филарета, —любодобродѣтельнаго.

2) Разумѣется участіе святителя Филарета въ принятіи мѣръ къ улучшенію быта духовенства.

3) Тогда уже начато было дѣло объ устройствѣ Филаретовскаго епархіальнаго женскаго училища.

ческое вниманіе къ нуждамъ готовящихся на служеніе тому же алтарю Господню.—Да въздутъ *молитвы твоя и милостыни твоя на память Бога, въ десницу Коего долга житія и лѣта жизни!*— Въ смѣнѣ дней и лѣтъ съ радостію и благодареніемъ ко Господу срѣтая день сей, торжественно воспоминаемъ совершившееся шестидесятилѣтіе доблестнаго служенія твоего св. церкви, и просимъ и молимъ Отца небеснаго, да будутъ дни твои, какъ дни ученика Христова, паче всѣхъ Господомъ возлюбленнаго и Его возлюбившаго, прежде другихъ возжелавшаго съ Нимъ быть въ царствѣ славы, и долѣе всѣхъ Имъ удерживаемаго на землѣ въ подвигѣ для братіи, ученика и учителя любви, проповѣдника Бога Слова и главы богословствующихъ. Да даруетъ намъ Господь, какъ нѣкогда ученикамъ Іоанна, еще многія лѣта слышать изъ устъ твоихъ единую и вѣчную, на земли и въ царствѣ славы, проповѣдь любви“¹⁾.— Нынѣ святитель Филаретъ, этотъ великій богословъ и великій проповѣдникъ, учитель любви, словомъ и дѣломъ, всею жизнію своею засвидѣтельствовавшій о себѣ, какъ человѣкъ не только великаго ума, но и любвеобильнаго сердца, проповѣдуетъ любовь уже въ „царствѣ славы“, предъ лицемъ вѣчнаго Бога любви, какъ бы прахъ какой отрясиши приражавшія къ нему во время земной его жизни и его недостойныя слова клеветы, осужденія и злословія, которыя по справедливости сами чужды духа любви, завѣщаннаго намъ отъ Господа. Но его проповѣдь любви еще звучитъ и здѣсь на землѣ и для насъ, въ его писаніяхъ. На вышеизложенное привѣтствіе Московской Духовной Академіи святитель Филаретъ, въ письмѣ къ „отцу ректору (протоіерею А. В. Горскому) и братіи Божественнаго и духовнаго любомудрія“ отъ 7 декабря того же 1863 года отвѣчалъ, съ обычнымъ своимъ смиреніемъ: „Далеко выше меня то, что вы общимъ словомъ сказали мнѣ въ день моего Ангела. Благодарю васъ за слово добраго общенія и молитвы, свидѣтельствующее, что вы не забываете моего недостаточества. Не поставьте мнѣ, обремененному, въ

¹⁾ Это привѣтствіе хранится въ черновомъ рукописномъ видѣ (былъ писано рукою прот. А. В. Горскаго) въ архивѣ бывшаго ректора Моск. Дух. Академіи протоіерея А. В. Горскаго.

вину, что не вскорѣ исполняю пріятный для меня долгъ взаимнаго общенія. Продолжайте услаждать остатки дней моихъ Вашимъ чистымъ и правымъ единомушіемъ и единомысліемъ“¹⁾.—Будемъ же и мы и теперь единомышленны и единомысленны въ чистомъ и правомъ пониманіи личности великаго святителя земли Русской и въ должномъ уваженіи къ его памяти. Поминая *наставника* нашего, который такъ ясно и назидательно *глаголаѣ* намъ *слово Божіе*, всеобъемлющее по содержанию и по дѣйствию на душу человека, добрымъ словомъ, *взирающе на скончаніе жительства* его и изучая мудрыя писанія его, будетъ *подражать* *вѣрѣ* его; и творя молитвы о немъ, по его заповѣди и завѣщанію, въ свою очередь будемъ звать словами молитвы, начертанными на гробницѣ его: „Молитвами святителя Филарета, Господи Иисусе Христе Боже нашъ, помилуй насъ!“

Ив. Корсунскій.

1) *Приб. къ Твор. св. Отц.* 1882, XXIX, 562.